
A Velencei-tó zöldövezeti tervének irányelvei 
H E D E R, S Á S D O B — H A L Á S Z T I B O R 

Budapesttől alig 50 km-re terül el a Velencei-tó; környékével együtt jelleg­
zetesen zárt tájképi egység. Kedvező elhelyezkedése révén a népüdültetésnek 
egyik fontos bázisa, azért környezetének fásítása, zöldövezetének kiépítése fon­
tos tájfásítási feladat. Jelentőségét fokozza az a körülmény, hogy szervezett üdül­
tetés szempontjából most áll fejlődése küszöbén. A történelmi múltat idéző pá-
kozdi emlékmű, a horgászsport és a vízisportok, a tervezett nagy üdülők és nya­
ralótelepek bővítése, az épülő balatoni autópálya a Velencei-tó környékének lá­
togatóit a jövőben megsokszorozza. 

Nem szabad figyelmen kívül hagyni gyógyászati jelentőségét sem. A sziksós 
tavak közé tartozik. Vizének sókoncentrációja nagy, különösen a nátriumhidro-
karbonát (369 mg disszociált Na-ion literenként), magnézium (185,8 mg/l) és 
klór tartalma (246 mg/l) jelentős. Ez lehetővé teszi, hogy a jövőben mint gyógy­
fürdő is jelentős szerepet kapjon. Átlagos mélysége kicsi (1,20 m), gyorsan fel­
melegszik, ez nagy előnyt jelent a strandolok számára. 

A tó egyrészie természetvédelmi terület, madárvilága gazdag, olyan ritka 
madárfajok is találhatók, mint a nagykócsag és a kanalasgém. A tó környéké­
nek fejlesztését a szakemberek régóta sürgetik. A második világháborút meg­
előző években a Velence-tavi Országos Szövetség próbálta kezelésébe venni sor­
sának irányítását, de az akkori társadalmi és gazdasági viszonyok között nem 
tudtak eredményt felmutatni. 

Népgazdaságunk gyorsütemű fejlődése lehetővé tette, hogy az 1950-es évek­
ben ismét előtérbe kerüljön a Velencei-tó problémája. 1958-ban megalakult a 
Velencetavi Intéző Bizottság, amely nagy lendülettel állt neki, hogy az elmúlt 
évtizedek lemaradását pótolja. A V Á T E R V bevonásával elkészítették a tó álta­
lános rendezési tervét, s ez az alapja minden további fejlesztésnek. Ezt követi 
a részletes rendezési tervek kidolgozása. Ehhez a munkához tartozik többek kö­
zött a tónak és környékének tájrendezése, zöldövezeti rendszerének kialakítása 
is; tervezését az Állami Erdőrendezés Fásítási Tervező Csoportja, kivitelezését 
a Mezőföldi Állami Erdőgazdaság végzi. A tervek együttesen az eddig kellőkép­
pen nem értékelt Velencei-tavat bekapcsolják az idegenforgalomba és mind a 
hazai, mind a külföldi vendégek számára kedvező lehetőséget teremtenek az üdü­
lésre, kikapcsolódásra. 

A terv áttekintése előtt röviden meg kell ismerkednünk a tó történetével, 
elhelyezkedésével, éghajlatával is. A Velencei-tó É K — D N Y irányú, kb. 20 000 
éve keletkezett tektonikus árokban foglal helyet. Környezetét két alapvetően 
elkülönülő részre oszthatjuk. Északra a Velencei hegység többnyire erősen ero­
dált felszínű tönkje helyezkedik el. Ez a hegyvonulat 250—300 millió éve kelet­
kezett. Főtömege gránit, a felszínen erősen pusztul. A z eróziós és klimatikus té­
nyezők hatására darává, majd homokká mállik szét. A gránittömegeket a Velen­
cei hegység lankás peremrészein a pannontenger üledékei és lösz lerakódások ve­
szik körül. Tengerszint feletti magassága 110—351 m között ingadozik. Régen a 
Velencei hegységet erdő borította, de a X V I . század után elkezdett erdőirtások 
és a legeltetés következtében a hegység déli és délnyugati lejtőin az erdők meg­
fogyatkoztak, s fellépett az erózió. A z erdők területe a jelenkorig felére csök­
kent. Nagy területeket foglalnak ma már el a köves, kopár legelők. A meglevő 
erdők minősége nem megfelelő, legnagyobb részben cser sarjerdők. A z erdészeti 
tipológia beosztása szerint a „Sukoró erdőgazdasági táj"-ba tartozik, ahol az 
átlagos erdősültség 26,6%. 



A sziklás altalajú, erősen dombos északi oldaltól nagyban különbözik a V e ­
lencei-tó déli része; ez a „Mezőföld erdőgazdasági táj"-ba tartozik. Altalaja nagy­
részt pannóniai üledék, később a földmozgások és vízlefolyások következtében 
összetöredezett, majd lösz vagy folyóhordalék települt rá. Talajviszonyai nagy 
változatosságot mutatnak. Általában löszön kialakult mezőségi talajváltozatok. 
Ezek mezőgazdasági művelésre és erdők megtelepülésére egyaránt alkalmasak, 
ha a talajvíz megfelelő magasságban van, mégis nagyon kevés erdő található 
rajtuk. Ennek fő oka abban rejlik, hogy jó termőképességét már a honfoglalást 
követő időkben felismerték, előbb legeltették, majd mezőgazdasági művelésbe 
vonták a területeket, s ez az erdők pusztulásához vezetett. 

Külön kell foglalkozni a Velencei-tó közvetlen környezetével, amelyet főleg 
a víz ingadozása befolyásol. Már több terv és próbálkozás született a vízrende­
zésre, de még ma is ott tartunk, hogy a 150 cm-t meghaladó ingadozások sem 
ritkák. A tó környéke gyakran időszakos vízborításnak van kitéve. Ez, és a víz 
magas sziksó tartalma a fásítások sikerességét lehetetlenné teszi. Sok helyen, — 
főleg a tó déli oldalán — terméketlen III—IV. osztályú szikesek alakultak ki, 
ezek erdők telepítésére alkalmatlanok. Fásításra tehát ezeken a területeken csak 
akkor lehet gondolni, ha a vízszintszabályozást véglegesen megoldották. Vízügyi 
szakemberek kidolgozták egy víztároló építésének tervét: a legnagyobb vízgyűjtő 
területtel rendelkező Császárpatak mellett épülne fel. Elkészültével lehetővé vá­
lik a tó vizének közel azonos szinten való tartása. Ez biztosítékot jelentene a tó­
parton telepítendő belső zöldövezet megmaradására nézve. 

A tó természeti-gazdálkodási viszonyainak ismeretese után rátérünk a zöld­
övezet kialakításának fő szempontjaira, irányelveire. 

A tervezés megkezdése előtt első lépésként a zöldövezet határait állapítot­
tuk meg. A határok kitűzésénél a tóról és a tó partjáról belátható területeket 
vettük számításba (1. ábra). Ennek megfelelően az északi oldalon nagyobb ki­
terjedésű sáv tartozik az övezetbe (2. ábra). Ez nem azt jelenti, hogy a belátható­
ságon kívüleső területek nem tölthetnek be zöldövezeti funkciót, hiszen a Velen-



cei-tótól távolabb eső Hurkavölgy, Likaskő stb. kedvelt úticéljuk a kirándulók­
nak. Ezek a részek azonban már nem vesznek részt a Velencei-tó esztétikai ké­
pének kialakításában. 

Mivel a déli oldal sík, itt beláthatóságról nem beszélhetünk, a községek bel­
területének határát választottuk övezethatárnak. Kívánatos lett volna a zöld­
övezet határát a belterület és a szántóföldek között egy 100 m széles sávval ki­
alakítani, amely a déli part községeinek bezárását szolgálná. Ez a zöld sáv azon­
ban jó minőségű szántóföldekre esne, ezért jelen körülmények között, megvaló­
sításáról le kellett mondanunk. 

A zöldövezeti terv kidolgozásánál a tervezőkre kettős feladat megoldása há­
rult. Egyrészt a tó közvetlen környékén kellett olyan zöld sávot kialakítani, ahol 
a jövőben hétvégi nyaralókat, camping-táborokat, sportlétesítményeket, a bel­
területen pedig strandokat, árnyas sétányokat lehet elhelyezni. Ezt az ún. belső 
zöldövezetet úgy kell létesíteni, hogy az ligetes, több helyen megszakított legyen, 
nehogy eltakarjuk a környező területekről a tóra való rálátást és a tavon cső-
nakázók is szabadon tudjanak gyönyörködni a tájban. A facsoportok ligetes el­
helyezése nem akadályozza meg a helyi szelek lejutását a tóra, így a vitorlázást 
nem gátolja. A tó nyugati része természetvédelmi — madárvédelmi — terület. 
Itt a ligetes fásítás izoláló hatása érvényesül — tompítja a rohamosan növekvő 
gépkocsiforgalom zaját -— nyugodtabb körülményeket biztosít a rezervátumban 
élő madárvilág számára. 

Míg a belső zöldövezet a tó környékén üdülést kereső embereket közvetlen 
szolgálja, addig az északi oldalon kialakításra kerülő, külső zöldövezet célja a táj 
keretezése, lehatárolása, s az ott levő esztétikailag kellemetlen 'benyomást keltő 
kopárok, kőbányák elfedése. Területüket és a munka nehézségi fokát tekintve ez 
a nagyobb feladat. Ezek szinte kivétel nélkül mind kopár, „ A " szint nélküli váz­
talajok, vagy talaj nélküli sziklás területek. A külső zöldövezet az esztétikai ha­
tásokon kívül több — a tó és környéke szempontjából — lényeges funkciót lát 
el. Legfontosabb ezek közül az erózió megfékezése. A nagykiterjedésű kopár, 
jelenleg csupasz legelőkön a klimatikus tényezők hatására a sziklafelületek ál­
landó, lassú aprózódásának, mállásnak vannak kitéve. A legelő állatok a málladé-
kot és a sziklák között kialakuló talajt körmeikkel felvágják, s azt a záporok, 
vagy erősebb esők csapadéka magával sodorja. Ezt elősegíti e területek meredek 
volta is. így lehetetlenné válik egyrészt, hogy a területen termőréteg halmozód­
jék fel, másrészt a gyorsan lezúduló víztömeg erős ingadozásokat okoz a tó víz­
szintjében, ezenkívül a nagymennyiségű hordalékanyag ül építés nélkül közvetle­
nül a tóba jut. Ha figyelembe vesszük, hogy a meredek, kopár legelők több 
négyzetkilométer nagyságúak, s hogy a felesleges vizet kieresztő Kajtor csatorna 
lecsapoló képessége 4—6 m 3 /mp, megérthetjük a probléma fontosságát. A nagy-
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kiterjedésű déli kitettségű lejtők szélsőségesen szárazak. Erdővel borításuk esetén 
a csapadék felszíni elfolyasa minimálisra csökkenne, javítva ezzel az erdők alatti 
mezőgazdasági területek vízellátását. Ezek a kopár legelők alatt helyezkednek 
el, s az azokról lezúduló víztömegek — sok értékes tápanyag kilúgozása mellett 
— évről évre mély barázdákat vágnak a szántóföldekbe. Megszüntetésük komoly 
anyagi áldozatokat követel a termelőszövetkezetektől. Ennek ellenére vannak 
területek, melyek művelését az ismételt károk miatt fel kellett adni (pl. Pákozd). 
Ezek a károk a fásítás beállása után minimálisra csökkenthetők. Megszűnne egy­
úttal a felszínen elfolyó víznek a tóra gyakorolt hordalékfeltöltő és váratlan 
vízingadozást okozó hatása is. 

A z erózió mellett a defláció is elősegíti a talajok pusztulását. Ezt a káros 
hatást is megszünteti a fásítás a csemeték záródása után. A külső zöldövezet — 
kialakítása után — kedvezően befolyásolná a tókörnyék helyi klímáját is. A déli 
kitettségű kopárok a nap hatására gyorsan felmelegszenek s felettük erős fel­
szálló légáramlás (termik) alakul ki. Ez a felszálló légáramlás szélcsendes időben 
megakadályozza, hogy a Velencei hegység erdős területei felől a kellemes, tiszta 
légtömegek a tó partjáig lejussanak. Fásítással a felszálló légáramlás kialakulá­
sának lehetősége lényegesen csökken, így az a káros hatás megszűnne. 

A külső és belső zcddövezet között igyekeztünk összeköttetést létrehozni. 
Cél itt egyrészt az erdőnek az üdülőhelyek közelébe hozatala, a tóval való szer­
ves kapcsolatuk kialakítása, ezenkívül árnyas utak biztosítása a kirándulók ré­
szére, akik különösen a fürdésre kevésbé alkalmas napokon tömegesen keresik 
fel a környék kilátóhelyekben és természeti különlegességekben bővelkedő he^ 
lyeit. Azokat a kiemelkedő csúcsokat, dombtetőket, ahonnan jó kilátás nyílik *. 
táj egészére, vagy egy-egy szép részletére, a részletes kiviteli terv elkészítésénél 
úgy igyekeztünk kialakítani, hogy környékük fokozza a táj szépségét, de a kilá­
tást ne akadályozza. 

A természeti emlékekben gazdag területrészek (Ingókő, Oroszlánszikla, Pá­
kozd, a „Gyapjaszsákok" Sukoró határában stb.) fásítását úgy kívánjuk kiala­
kítani, hogy szépségük teljes egészében érvényesüljön, csak környezetüket fed­
jük laza fa- és cserjecsoportokkal, mintegy keretet adva ezeknek a természeti 
képződményeknek. 

A zöldövezetek kialakításába bevontuk a mezőgazdaságilag jól hasznosít­
ható gyümölcs- és szőlőkultúrákat is. Ezek a kultúrnövények is jelentős zöld­
övezeti funkciót töltenek be, s így tervünkbe jól beilleszthetők. Jelenlétük a tó 
környékén üdülők gyümölccsel és szőlővel való ellátásához nélkülözhetetlen. 

A tervezés elvi szempontjainak ismertetése után a tervezés végrehajtásáról 
is meg kell emlékezni. A z eddig felsoroltak szem előtt tartásával elkészítettük a 
zöldövezetek elhelyezésének sémáját (1. ábra). A z elképzelés alapján a tervezők 
1:10 000 méretarányú térképen a helyszíni bejárás alapján berajzolták a meg­
levő erdőket, fásításokat, s feltüntettük az állókultúrákkal (szőlő, gyümölcsös) 
borított területeket, s ugyancsak ezekre a térképekre hordták rá a fásítandó terü­
leteket is. így alakult ki egy átfogó tervtanulmány. E tervtanulmány alapján a 
helyi, járási, valamint megyei tanácsi szervekkel az általunk fásításra javasolt 
területeket bejártuk. A bejárásról az összes érdekeltekkel együtt jegyzőkönyvet 
vettünk fel, s ebben lerögzítésre került, hogy az 1961. évi VI . törvényben, az úgy­
nevezett földvédelmi törvényben és annak kiegészítő rendelkezéseiben lefektetett 
elvek alapján mely területek azok, amelyek fásításával egyetértenek. E jegyző­
könyvek a távlati zöldövezeti terv alapjai. 

Mindezek alapján a fásítás két lépcsőben kerül kivitelezésre. Elsőben a tájat 
csúfító kopárok és a tó partján fekvő azon területek beültetésére kerül sor, ame­
lyek már jelenleg is az üdültetést — kirándulók tömegeinek letelepítését — 



szolgálják, Ez az első lépcső előreláthatólag — figyelembe véve a kivitelezés ne­
hézségét és a pótlások mértékét — 10 évig fog tartani. 

Zöldövezeti tervünkkel méltó keretbe kívánjuk foglalni a Velencei-tavat, 
amelyet eddig bizony kevéssé értékeltünk. A Velencei-tó eddig is hazánk egyik 
becses természeti értéke volt. Ezt kívánjuk kiemelni és fokozni azzal a céllal, 
hogy a tó tájképi megjelenésével, az éghajlati tényezőket előnyösen befolyásoló 
környezetével az üdülést kereső dolgozóink ezrei, a kirándulók tömegei és az ide­
genforgalom számára még vonzóbb legyen. 

Xedep Ul.—Xa/iac T.: n P H H U H n b i n J I A H A 3EJ1EHOTO KOJIbl iA 0 3 E P A BEJ1EHLIE. 
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KOJIbUO, a Hapy>KHOe 3eJieH0e KOJIbUO A0JI>KHO C03AaTb SCTeTHHeCKHe, nOHB03amHTHbIe H KAHMaTHHeCKHe yCJIO 
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Az erdőrendezés és a termelőszövetkezeti erdők 
Hazánk erdőterületének mintegy egynegyede van a mezőgazdasági termelőszö­

vetkezetek használatában és haszonbérletében. E területi nagyság joggal megköveteli , 
hogy ezekkel az erdőkkel többet foglalkozzunk, mint az az erdők kezelési és haszná­
lati viszonyainak rendezése előtt történt. 

A következőkben vegyük vizsgálat alá, hogy Jérome René „ A z erdőnendezésről" 
szóló tanulmánya (Az Erdő 1966. évi 3. szám) egyes tételei mennyiben alkalmazhatók 
a termelőszövetkezeti erdőkre. 

Jérome szerint: „ A szocialista erdőrendezésben nincsen hozamszabályozás, csak 
hozadékmegállapítás . . ." 

Ezt az elvet két tételre alapítja: 
a) a bővített újratermelés, és 
b) a nagyobb egységekre — így az egész országra — történt hozadékmegállapítás 

esetén a községenként! hozadékok kiegyenlítik egymást. 
ad a) Kérdéses, hogy a termelőszövetkezetek eddigi erdőgazdálkodása alapján 

valóban beszélhetünk-e már bővített újratermelésről, vagy csak annak a lehetősége áll 
fenn. A z eddigi erdőgazdálkodásiban elsősorban az erdőművelési munkák nagymérvű 
elhanyagolására gondolok. 

ad b) A termelőszövetkezeti erdőkben a kiegyenlítésről nem igen beszélhetünk, 
hiszen minden termelőszövetkezet önálló gazdasági egység. A z egyes termelőszövet­
kezetek erdei egy üzemtervbe kerülnek akkor is, ha több község 'határában találjuk 
is őket. 

Ezért vé leményem szerint a termelőszövetkezeti erdőkben egyelőre még szükséges 
a hozamszabályozás. Természetesen a tartamosságot nem szabad dogmatikusan kezelni, 
tehát a túltartott állományokat és a rontott állományokat mie lőbb termeljük le, v i ­
szont nem, vágáséretteket ne soroljunk be véghasználatra. 

Míg az állami erdőgazdasági erdőkben a kiegyenlítési tétel alapján szélsőséges 
példaképpen elképzelhető, hogy az egyik községben levő egész erdőt az első tíz éven 
belül tarravágjuk, ugyanakkor egy másik község határában n e m lesz véghasznála­
tunk, sőt esetleg csak erdősítési előírásokat tartalmaz az üzemterv. A termelőszövet­
kezeti erdőben ezt megtenni kissé merész lenne, mert fára nemcsak ma, hanem hol­
nap is szüksége lesz a közös gazdaságnak. Továbbá a második esetbeni túlzottan sok 
erdősítési költség másképpen jelentkezik egy termelőszövetkezetben, mint egy állami 
erdőgazdaságban. 

Gondolnunk ikell azonban az erdőgazdasági munkák gépesítésére ós az ennek 
megfelelő nagyságú ós alakú erdőrészletekre is. A gépesítés miatt előfordulhat, hogy 


